

EL COMPOSTELANO

Publicase por la tarde

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Número suelto 15 cént.

Año XXII

Oficinas: Huérfanas, 34

Santiago, lunes 14 de abril de 1941

Teléfono número 1337

N. 6.331

EL INFORME DE DONOVAN Y EL GESTO DE ROOSEVELT

El desacierto es la característica británica en la guerra actual. Desacierto que proviene del mal funcionamiento de los servicios de información del Gobierno inglés. De no ser así, no sería concebible que Gran Bretaña provocara este conflicto bélico, en el que los golpes fatales se suceden, haciendo cada vez más difícil la situación del Imperio más poderoso que el mundo ha conocido.

Churchill en la última declaración hecha en los Comunes, expone con toda claridad las dificultades cada día crecientes, en las que se advierte verdadera angustia, al referirse a algunas de ellas, especialmente, cuando alude a la situación en África, y a la batalla del Atlántico.

Después de exponer la forma en que se verificó el movimiento de fuerzas aéreas y blindadas entre Sicilia y Trípoli, dice el «Premier»: «Con esa fuerza cuyos efectivos eran superiores a los que nuestros jefes militares suponían para una fecha tan próxima, efectuaron un rápido ataque, y nosotros nos replegamos a posiciones más fuertes y terreno más defendible». La manifestación de que los jefes militares ingleses, no suponían la superioridad de las fuerzas alemanas en Libia, es una confesión tácita de que los servicios de información fracasaron; como ha venido ocurriendo desde el comienzo de la guerra, ya que, por todas partes se encontraron siempre las democracias, con las sorpresas que proporcionan al Reich, victorias fulminantes como no se registran en la Historia.

La sorpresa de África es de gran trascendencia para la campaña en aquellas regiones, a juzgar por la frase de Churchill: «Ahora que los alemanes emplean en Cirenaica su potencia blindada, debemos esperar batallas duras y graves». Creemos en la gravedad de estas batallas; pero no creemos en cambio en la dureza, por cuanto de haberla habido por parte inglesa, no sería posible que el ejército germano-italiano que allí opera, hubiese reconquistado en dos semanas aproximadamente, toda la Cirenaica, en la que no queda ya ni un inglés.

Claro que tiene alguna explicación la rapidez de los triunfos del Eje, en la diferencia de armas de los ejércitos contrarios. Según una referencia de Berlín, en Benghazi, en Tobruk y en otras varias localidades, los soldados alemanes encontraron numerosos letrados de «No pasarán», «Benghazi será la tumba del fascismo». Pero como los letrados no son arma eficaz contra las máquinas de guerra del Reich, los ingleses se fueron a Egipto.

Por cierto que ya que del «no pasarán» hablamos, no queremos dejar de consignar la influencia fatídica que a tales letrados hay que atribuir, porque en todos los lugares donde figuraron el enemigo pasó siempre, como ocurrió en Belgrado y en la frontera húngaro-yugoslava. Es preciso reconocer que los anglosajones no son supersticiosos, porque de otro modo después del resultado que a los rojos en España le dieron los «no pasarán», se librarían mucho de emplearlos con tanta prodigalidad.

Si en África se presenta sombrío el horizonte para Inglaterra, en los Balcanes, es completamente negro. El ejército yugoslavo en plena dispersión y el griego casi aniquilado, tendrán que deponer las armas en plazo brevísimo. Ni la bravura de los serbios y de los griegos, ni las dificultades del terreno, en las que Churchill y Roosevelt confiaban, para una larga resistencia que aliviase los ataques a Gran Bretaña, pueden impedir que el empuje arrollador de las armas germanas, imponga en plazo inmediato, la paz que los agentes ingleses, y Donovan, el enviado de Roosevelt, perturbaron con criminal responsabilidad.

El pueblo serbio o más bien un sector insensato de él, alucinado por el oro inglés, y por las promesas de Donovan, creyó poder hacer frente a las fuerzas del Reich, llegando incluso a manifestar un general que con su cuerpo de ejército

llegaría a Viena en cuatro jornadas; sin sospechar que a los ocho días de campaña, el Ejército del norte que es el que él manda, está en completa huida a la desbandada.

El enviado de Roosevelt, de regreso ya en los Estados Unidos seguramente se dará cuenta, de que los servicios de información en una guerra, no son tan fáciles, como practicarlos para rodar una pelotilla de espionaje, y que si en esta los «cabaretes» pueden servir de medio para la misión, los de Belgrado no son el mejor ambiente para informarse de la potencia de las armas alemanas.

No sabemos qué clase de informe habrá hecho Donovan a Roosevelt sobre la campaña de los Balcanes; pero presumimos el gesto que pondrá el Presidente de Yanquilandia, cuando Donovan se le presente delante, después de las noticias que le irán llegando del aplastamiento del Ejército serbio-griego. Y no hablamos del inglés, porque éste, parece que tiene más prisa por retirarse a Egipto, que por combatir en Grecia.

Excediendo lo límites habituales de estos trabajos, recogeremos hoy la noticia del pacto de neutralidad firmado entre Rusia y Japón, por el cual además de establecerse una mutua neutralidad entre ambas potencias, se consigna el respeto mutuo a las fronteras actuales de Mongolia y Manchukuo. Este pacto hace surgir nubes sombrías en el Pacífico, para el panorama anglo-yanqui en aquellos mares, al desvanecer las esperanzas puestas en Rusia para el caso de la intervención del Imperio nipón en la contienda.

E. M. BRANDÓN.

13 abril.

Delegación de Abastecimientos

Se pone en conocimiento de los propietarios de Hoteles, Bares, Casas de huéspedes, etc., así como de los Directores o Regentes de las mismas agrupaciones de tipo colectivo, asilos, hospitales, etc., que a partir del día 15 y hasta el 18 inclusive, se facultarán en esta Delegación los vales relativos a las libretas que se expresan:

Día 15, números 1 al 60
Día 16, idem 61 al 140
Día 17, idem 141 al 280
Día 18, idem 281 en adelante

Los indicados días solamente se despacharán las libretas cuyas numeraciones se reseñan, debiendo abstenerse de presentarlas todos aquellos a quienes no correspondía el turno impuesto.

Santiago, 14 de abril de 1941.

La U. R. S. S. y el Japón firman un tratado de amistad

Moscú 13.—La Unión soviética victoriosa y el Japón han concertado un pacto de neutralidad suscripto por el presidente del Consejo de Comisarios del pueblo y Comisario de Negocios Extranjeros, Molotov, y el ministro japonés de Asuntos Exteriores Matsukawa. El acto de las firmas se celebró en el Kremlin, en presencia de Stalin y el embajador del Japón, Tatekawa, a las dos de la tarde (hora de Moscú).

El acuerdo, negociado durante la estancia de Matsukawa en la capital de la URSS se compone de un convenio de no agresión y una declaración de amistad. La primera parte consta de los cuatro artículos siguientes:

Primero.—La Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas y el Japón se comprometen a mantener pacíficas y amistosas relaciones y a respetar recíprocamente su integridad e inviolabilidad territoriales.

Segundo.—En caso de que una de las partes contratantes sea atacada por una o varias potencias extranjeras, la otra observará una estricta neutralidad mientras dure el conflicto.

Tercero.—El presente pacto entrará en vigor en el momento de su ratificación por las dos partes y regirá durante un período de cinco años. Si ninguna de las dos partes lo denuncia con doce meses de antelación al término de este plazo, seguirá

en vigor por un nuevo plazo de cinco años.

Cuarto.—Este pacto deberá ser ratificado lo más pronto posible. El canje de los instrumentos de ratificación se verificará en Tokio. — Firmado: por la URSS, Molotov; por el Japón, Matsukawa Tatakawa.

La declaración aneja dice así: «De acuerdo con el espíritu del pacto firmado el 13 de abril de 1941 entre la URSS y el Japón, los Gobiernos respectivos declaran solemnemente la integridad territorial y la inviolabilidad de Manchukuo y de la República Popular de Mongolia.»

A melodía do pesqueiro cruñes

En nacin preto das ondas
Qu' ao Riazor
Van estrombar.
Miña nai foi sardiñeira
Marifeiro
Foi meu pai.
O meu berce foi a barca
E arroloume
Sempre o mar;
Aveciña qu' o seu niño
N-unha pobre
Barca está!
Dende entón vivin pra sempre
Como peixe
No seu mar;
E boguei cando inda tiña
Pequiniñas
Miñas mans.
Son irmán das bravas ondas,
En conzo
O tracán;
E moi preto d'esta testa
Vin o lestrago
Estralar.
Teño a sangue de galego
Mais non sei
Que tén de mar,
Que na terra búl e ferve
Como alúe
Que presto setá.
Son a pérola co' a cuncha
Que nas augas
Sempre está;
Son gaiota que por niño
Tén a xobre
De outro mar.
En non sei s' a marexada
Home e barca
Atundirá...
Sei que levo no meu peito
Unha imaxe
D'unha Nai
Que me mira dende o Ceo
Cal mirou
Cal men bon pat.
E por iso afundado
cando vou
Pra o outro mar,
Co' as mans postas sobre o remo
Von cantando
Este cantar:
«Dos meus ollos non t' arredes,
Virxe, Estrela
Do meu Mar».
Xosé RUBINOS.

UN FUNCIONARIO MODELO

Don Jesús Varela Novo

Todo esfuerzo es digno de loa, como también lo es toda iniciativa y toda labor, pero cuando estas actividades plausibles se orlan con muchos años de abnegados trabajos, en innumeras gestiones, y además, se trata de un hombre modesto, buen patriota y amante del deber, estamos en la obligación de hacer pública la conducta para que sirva de ejemplo y el Estado fija su atención en aquellos funcionarios que fielmente vienen cumpliendo sus obligaciones, año tras año, sin otra recompensa espiritual que la satisfacción de la tarea cumplida.

Y este es el caso de D. Jesús Varela Novo, Jefe de Negociado del Ministerio de Educación Nacional y Secretario del Instituto de Enseñanza Media, de Lugo, de quien sus subordinados tienen el cierto concepto de quererle como a un padre y bondadoso protector más que como a Jefe de la dependencia, donde su temperamento activo se desborda en trabajo, y es ejemplo magnífico de asiduidad y honradez, laborando en beneficio de la Administración, para el mayor renombre del Instituto lucense, donde cursó sus estudios de modo aventajado, y donde comparte actualmente, desde la Junta Económica, tareas de mando y de gobierno.

El Sr. Varela Novo, disfruta de unánimes simpatías y devotos afectos en la ciudad del Sacramento, y en toda la región gallega, pues es hombre que sabe hacer de la amistad culto, pudiendo decirse de su admirable actuación que jamás tropezó ella con la enemiga del descontento pues en las resoluciones de Varela Novo, pesa única-

mente la justicia asida a la bondad incomparable.

Don Jesús, como familiarmente se le nombra en Lugo, alterna su labor burocrática con la actividad del Magisterio, desarrollando el programa caligráfico en la cátedra que con todo prestigio y competencia desempeña en la Escuela Normal. Y los alumnos de este Centro lo mismo que los de los Institutos le profesan el máximo respeto con



el mayor afecto, ofrendándole así lo mejor de sus almas mozas a quien pone a su servicio, lustro tras lustro, sabiduría y generosidad, cordialidad y simpatía.

El acierto y el entusiasmo son los polos de su laboriosidad sin tasa, en la que una sentida modestia le lleva a rehusar todo lugar destacado, porque su larga vida ejemplar en virtudes es como una recta inmutable que conduce al único fin que le alienta: cumplir estrictamente con el deber que su profesión le impone, lo que engendra el general aprecio de todos por este hombre correcto y caballeroso, que bien merece que el Estado, al que lleva reportado incontables beneficios, con su labor profesional, le premie con una distinción de las que tiene destinadas a recompensar esta clase de servicios.

Y esta petición la formulamos desde aquí al Gobierno Nacional, seguros de que ha de ser estudiada con todo cariño por quien corresponde, ya que no en valde se halla al frente del Ministerio de Educación persona de intención recta, ansiosa de dar a cada cual lo que en justicia le corresponde, sin olvidar precedentes de concesiones análogas en casos semejantes al que tenemos el honor de haber expuesto.

MARTÍN DE FONDEVILA

El Ejército alemán ocupa Belgrado y Bardia

Berlín, 13.—El Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas comunica:

«Como ya se ha anunciado en comunicado especial, las tropas alemanas mandadas por el general von Kleist, en las primeras horas de la mañana del 13 de abril, han entrado en la capital serbia y fortaleza de Belgrado, izando los colores alemanes en la Legación de Alemania. En la tarde del 12 de abril, una pequeña sección de la división del «S. S. Reich», mandada por el capitán Klingenberg, había atravesado el Danubio, partiendo del Norte, y estas fuerzas son las que han entrado en Belgrado. En la cuenca de Laibach las tropas alemanas han ocupado la localidad de dicho nombre, continuando su avance, según el plan previsto, en la región de Zagreb. Cerca de Karistadt, las tropas alemanas han establecido contacto con las fuerzas italianas.

El número de prisioneros hechos, según noticias que se poseen hasta este momento; se elevan a 22 generales, de ellos dos jefes de Ejército, 300 oficiales y 12 000 soldados. Además, estas tropas han tomado el enemigo cerca de 100 cañones, 10 aviones, numerosos depósitos de municiones y combustibles, así como gran cantidad de armas de infantería y material de guerra, que todavía no ha podido ser clasificado.

Las tropas húngaras han avanzado, al Norte de Dsjek, entre el Danubio y Theis, las fortificaciones de la frontera enemiga y continúan su avance.

Al Sur de Servia continúa el avance, después de haber roto la resistencia local de los restos de las fuerzas serbias.

La aviación alemana ha ataca

do ayer, con gran éxito, los objetivos de guerra importantes en el espacio del Suroeste. Han destruido 39 aviones enemigos sobre los aeródromos de Bosnia y Herzegovina. Se ha logrado destruir, la región de Belgrado, trenes de transporte y de material, por la acción de las bombas y han sido dispersadas columnas de tropas enemigas.»

Berlín, 13.—El Alto Mando de fuerzas alemanas comunica: «Las tropas italo-alemanas han pasado de Tobruk el 12 del corriente y han ocupado Bardia.»

PARA LOS MAESTROS

Concurso General de Traslado

14. Los Maestros que deseen tomar parte en el concurso dirigirán sus instancias, acompañadas de hoja de servicios certificada, con la documentación acreditativa de las preferencias que aleguen y las que justifiquen los méritos profesionales en el servicio de su carrera y los prestados voluntariamente al Glorioso Movimiento Nacional, al Jefe de la Sección Administrativa de la provincia en que sirven, excepto los que desempeñen Escuela distinta de la que sean titulares, que la presentación en la Sección de la provincia a que pertenezca la Escuela cuya propiedad ostente, en el plazo improrrogable de veinte días a contar del en que finalice la publicación de las vacantes que han de proveerse en concurso, en el Boletín Oficial del Estado.

No se imitan el número de Escuelas que los Maestros pueden solicitar.

Por cada escuela que figure en la solicitud, habrán de añadir, además del reintegro reglamentario, un sello de 0 10 pesetas del Patronato de Huérfanos del Magisterio.

Para los gastos de material entregará cada Maestro la cantidad de dos pesetas contra recibo. La mitad quedará en la Sección Administrativa, que justificará su inversión, y el 50 por 100 restante se remitirá a la Habilitación del Ministerio.

15. En la instancia harán constar, al margen y con toda claridad, el número del escalafón o lista correspondiente y escuelas que solicitan, por el orden que las prefieren, con expresión de localidad, Ayuntamiento y provincia; en el cuerpo de la instancia, nombre y apellidos, escuela en que sirven (localidad, Ayuntamiento provincia), si es propietario definitivo o provisional y, en el caso de los trasladados provisionales procedentes de otra escuela de las que son titulares definitivos, la localidad de la misma, el Ayuntamiento y la provincia, en caracteres destacados.

16. La sección Administrativa devolverá en el día siguiente las peticiones que se hallen faltas de los reintegros legales. Las que dejen de consignar con toda claridad algunos de los datos que anteriormente quedan reseñados y las que no se encuentren explícitamente comprendidas en los grupos y condiciones que se exigen.

Los solicitantes podrán exigir recibo de la presentación de instancias siempre que la entrega sea personal, y previo el correspondiente reintegro.

17. A cada solicitud, con su documentación, los Jefes de las Secciones Administrativas unirán informe detallado, certificando, bajo su responsabilidad, la veracidad de los contenidos en la misma, el tiempo de permanencia del solicitante en la escuela de que sea titular, más los que haya que abonarles servidos provisionalmente en otra, expresado en años, meses y días, que los méritos que alegue el peticionario están documentalmente probados, y que reúne las condiciones generales para tomar parte en el Concurso El esquema de puntuación por cada preferencia (salvo la contenida en el apartado d) de los números 7 y 12, que quedará reservada a la Junta Calificadora (central), con la suma total, figurará en el informe y en la parte superior derecha de la instancia, consignado por las Secciones.

(Continuará).

CUPON DE CIEGOS

En el sorteo correspondiente al día de anteaer, resultó premiado el número 536

LAS ILUSIONES DE MR. DUFF

(CONTINUACION)

Inglaterra quiere invadirnos a través de Portugal

La actualidad papante, nos hace ver un exacto paralelo entre los sucesos que se están produciendo en estas horas en Yugoslavia y los propósitos ingleses —manifestados en el libro de mister Duff— que mañana terminaremos de comentar. El plan —que quizás a primera vista parezca disparatado y grotesco— no cabe ser tomado a risa. Lo que se escribe sobre España, se ha hecho ya en los Balcanes y ya hemos visto con qué resultado: la destrucción de un país cuya política tendía a la paz, después de un golpe de Estado pagado por oro inglés.

Mister Duff propugna un plan idéntico para nuestra Patria que como ya hemos visto, consta de tres etapas: guerra civil, restauración del Frente Popular e intervención inglesa. «Una intervención de tal naturaleza podría organizarse muy fácilmente desde Portugal, pues Portugal constituye el único trampolín práctico para una nueva guerra peninsular», escribe la voz oficial que comentamos, y más adelante añade: «Un avance de un Cuerpo expedicionario británico desde bases portuguesas y los nacionalistas se encontrarán frente a un problema sin solución. Una nueva guerra peninsular en España sería cuestión de semanas».

Desde luego; lo que no sabemos es a quién sería favorable: porque esas ilusiones de que hace gala mister Duff de que los soldados ingleses serían recibidos con ramos de flores y lágrimas de júbilo, esos nuevos acaides de Mostoles anglosiobos que sueña, ese amor latente que piensa descubrir en los corazones de los españoles están más cerca de los deseos británicos que de la realidad peninsular.

¿Y todo con qué fin? Ya lo dijimos: «Romper el Eje por España». «¡Qué magnífico punto de partida constituiría para nosotros y los «franceses libres» —de paso, ya ha encontrado mister Duff quien se bata por ellos sobre suelo español— para poder liberar a Francia! Portugal es nuestro aliado y sólo tenemos que invocar la antigua alianza anglo-portuguesa. A penas podría sustraerse al consentimiento».

Sentiríamos mucho y lo sentiríamos por Portugal, que esto sucediese así; lo sentiríamos porque sería indicio de que la nación hermana no tiene la independencia de que hace gala. ¿Es qué sólo un deseo manifestado por la aliada poderosa es bastante para romper y violar los pactos de auténtica hermandad que entre Portugal y la España nueva se han cuajado en los Tratados y en la sangre fundida en los campos de batalla de nuestra redención? Mas en este aspecto estamos tranquilos. No se nos oculta de que las libras esterlinas son palanca que mueve voluntades y plumas en el país hermano, pero es poco todo el dinero movilizado para consumar esta traición, que de ningún modo esperamos de la hidalgía portuguesa.

Y si éramos buenos, no nos rebeláramos contra el invasor, le dejáramos atacar desde nuestro suelo a quienes —alemanes e italianos— se batieron desde nuestra misma trinchera y además ellos ganaban la guerra, ¡asómbrense ustedes!, nos darían Gibraltar, ya que mister Duff encuentra lógico que nos desagrade el que lo detenten los ingleses. ¿A qué vamos a tener que agradecer la gentileza del tratadista? Claro que tanto como una donación, no iba a ser. En el fondo, se trataría más bien de un cambio.

(Concluirá)

Concurso de producción de patatas

Por la Cámara Oficial Agrícola de la provincia de La Coruña se abre un concurso de producción de patatas para los agricultores de los partidos judiciales de Puentevedema y Betanzos, con arreglo a las siguientes bases:

1. Los agricultores que de-

Afirmativamente y siempre a condición de servir al público, puede comprobarse adquiriendo artículos en La Comercial, Rúa Nueva, 1

Principal

La pantalla de las obras maestras.

HOY y MAÑANA

Ultimas exhibiciones de



Habida en ESPAÑOL y apta para menores de trece años.

sean tomar parte en el concurso, sembrar una extensión mínima de un terrado en una sola pieza y lo solicitarán del Presidente de la Cámara antes del día 31 de abril actual, haciendo constar en la solicitud los siguientes extremos:

Nombre y situación de la finca, parroquia, lugar y principalmente su situación exacta con relación a carreteras y distancia de las mismas, teniendo en cuenta que serán preferibles las de más fácil acceso.

Variedad de la patata sembrada, que ha de ser del país y de la misma clase en toda la parcela.

Adono empleado y época de la recolección.

2. Oportunamente se notificará a los interesados las fincas que han sido admitidas al concurso, pudiéndose girar por el personal de la Cámara, las visitas de comprobación que juzgue convenientes.

3. Dentro de la época de la recolección declarada, se girará otra visita en la que a presencia del propietario y por el personal designado por la Cámara, se efectuará la recolección en la superficie de un área, en una o dos porciones, pesándose los productos, con eliminación de las patatas dañadas. Los concursantes que se acauten a recolectar toda o parte de la parcela del concurso perderán el derecho al premio.

4. Los premios se concederán por riguroso orden de producción, con un coeficiente, según la cantidad, y serán los siguientes:

- Primero, 350 pesetas. Segundo, 200 idem. Tercero, 150 idem. Cuarto, 100 idem. Quinto, 75 idem. Sexto, 50 idem. Séptimo, 40 idem. Octavo, 35 idem.

5. A la terminación de la cosecha y en fecha que se anunciará oportunamente, se celebrará en una localidad de la comarca señalada un concurso de calidad de libre concurrencia.

6. Los datos de concurso se irán irapeando y la Comisión Gestora de la Cámara se reserva el derecho de modificar la cantidad y número de los premios.

Comandancia Militar de Santiago de Compostela

Se interesa la urgente presentación en esta Comandancia Militar de A. Pérez provisional de Infantería don José María Junquera Vial.

Santiago, 12 de abril de 1941.—El Coronel Comandante Militar.—De orden de S. S. El Teniente Secretario, Juan Caso.

PRINCIPAL

Ultimas exhibiciones de "Así es la vida..."

En este film el cine argentino abre un paréntesis en su ciclo de películas, risueñas y humorísticas, para ofrecer una producción de textura dramática y aliciosos humanos, cuyo tema, complejo y variado, tiene la naturalidad y la emoción que son privativos de aquellas obras que, sin artificios ni fantasías, se enfrentan, cara a cara, con el realismo cruel y áspero de lo cotidiano.

«Así es la vida...», cuyo argumento es original de un español, Nicolás de Landera, y cuyo protagonista es otro español, Enrique Muño ha sido dirigida por Manuel Múgica, y son otros intérpretes Elías Alippi, Sabina Omos y García Barb.

«Así es la vida...», que ha ganado en Cuba la Copa Batista,

adjudicada anualmente a la mejor película directa en español, obtuvo ante nuestro público la acogida reservada a las obras maestras de la pantalla.

Hoy y mañana tendrán lugar las últimas exhibiciones de este magnífico y emocionante film higiénico apto para menores de 14 años.

Comisaría Provincial del Subsidio

Para debido conocimiento de los interesados, en evitación de las responsabilidades a que su incumplimiento pudiera dar lugar, se hace público que por orden del Ministerio de Hacienda fecha 8 de los corrientes, inserta en el Boletín Oficial del Estado del día 10, se ha dispuesto que a partir del 15 de los corrientes los tipos de imposición del arbitrio «Subsidio», serán los siguientes, en los conceptos que se expresan:

Primero—El precio de las entradas a cabarets, salones de baile y similares, con derecho a consumición o sin él, se gravará al 50 por 100. En el caso de que la consumición se abonara independientemente, se gravará, asimismo, al 50 por 100.

Segundo—El precio de las entradas a cinematógrafos, espectáculos públicos donde se crucen apuestas de cualquier clase y espectáculos teatrales de variedades, revistas y géneros análogos, se gravará al 30 por 100.

La clasificación de los espectáculos teatrales a efectos fiscales corresponde a la Hacienda.

3. En los espectáculos deportivos en que a los miembros pertenecientes a Sociedades de aquel tipo, se les concedan determinados beneficios en el precio de las entradas, se satisfará el impuesto del 15 por 100 que corresponda a la localidad que ocupen con arreglo a los precios de venta al público.

4. Se gravarán al 30 por 100 del precio de venta, las antigüedades, joyas, alhajas de oro, plata y platino, salvo que estos últimos tengan carácter científico, objetos artísticos o de lujo y tapices. Se exceptúan los objetos comprendidos en este número, adquiridos por entidades oficiales para formar parte de sus museos o colecciones. Continúan en vigor las disposiciones reglamentarias relativas a la interpretación del contenido de este número.

5. Tributarán asimismo el 30 por 100 de su precio de venta, los perfumes y productos de tocador, exceptuados los dentífricos que no sean de lujo que dan «exceptuados del «Subsidio», viniendo gravados por lo dispuesto en la Orden de este ministerio de 18 de febrero pasado.

La Coruña, 12 de abril de 1941. El Comisario provincial del Subsidio, Roberto Olano.

Las Misas Gregorianas que dieron principio ayer, día 13, a las ocho y cuarto, en la capilla del Pilar (Catedral) son aplicadas por el eterno descanso del joven

ISAAC VIDAL RIOS

La familia agradecerá a sus amistades la asistencia a alguna de dichas Misas.

Mañana martes día 15, a las ocho dará comienzo un novenario de Misas en la capilla del Pilar del Campo de la Estrella, en sufragio del alma de

Don Valentín Sanmartín Pérez

Fallecido el 27 de febrero de 1941

También la Misa que se celebre a esa misma hora el día 27 de cada mes en la referida capilla será aplicada por su eterno descanso.

Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos y demás familiares, suplican la asistencia a ellas, por lo que dan gracias.

Santiago, 14 de abril de 1941.

Radio Galicia

Emisora de Santiago de Compostela 201, 1 m. 1492 Kc.

Programas para mañana (hora de 13.30 a 15.30).

13.30, Apertura de la estación: Santoral del día; canciones: Linda criolla, V. Quirós; Danza española, Granadoe; De Alcañiz, F. Anta; Tanguino brasileiro, Tupynamba; Ojos tapados, E. Méndez; Las Cadenas, Monreal; La Mejama y el Arga, Monreal.

14, Transmisión del servicio informativo de Radio Nacional.

14.15 Información regional.

14.30, Música vienesa: El sueño de un vas. Straus; El Murciélago, Straus, E. Kaiser, Straus; Danubio azul, Straus.

15 Música ligera.

15.30, Fin de la emisión. Emisión de las 20.30 a 23.

MAÑANA Martes Popular

Para reír a carcajadas, Para pasar un rato divertido CAPITOL le ofrece

AMOR Y ALEGRÍA

La más hilarante producción de los graciosos cómicos WEBLER y WOOLSEY en sus más humorísticas situaciones de extraordinaria comicidad.

20.30, Apertura de la estación, Música de baile.

20.45, Transmisión del servicio informativo de Radio Nacional.

21, Música variada.

21.30, Orquesta: Sigfredo, los murmullos de la selva, Wagner; Las Campanas del Monasterio, Lefebure; Las Campanas de San Malo, Rikner; Obertura en re menor, Randel.

22, Información regional.

22.15, Emisión dedicada al socio protector (discos a petición).

23, Cierre de la estación.

NOTICIAS

Por el catedrático de Medicina doctor don Pedro Pena y en representación de Mr. Frederick James Fitzgibbon, y para su hijo John Paul, ha sido pedida a los señores de Fuentes (don Agustín), la mano de su simpática y bella hija María del Carmen.

Entre los novios se cruzaron valiosos regalos, quedando concertada la boda para fecha próxima.

En la Residencia de los Padres Jesuitas de El Paso Texas (Estados Unidos) ha fallecido el sabio jesuita reverendo padre Francisco M. Beiras Otero.

Su muerte será muy sentida en Santiago, de donde era natural. A sus hermanas, sobrinas y demás familia damos nuestro más sentido pésame.

Revistió gran brillantez la fiesta de la Resurrección celebrada ayer en la Basílica. La procesión mitrada recorrió las naves del templo, funcionando el «Botafumeiro».

Ofició de Pontifical el excelentísimo señor Arzobispo doctor Tomás Muniz de Pablos, que dió la Bendición Papal a los fieles y dijo la Misa ayudado de los canónigos muy ilustres señores don Robustiano Sánchez Otero y don Eulalio Iriberrí, interpretando motetes la Capilla de Música.

Con motivo de estarse procediendo en el Ferrol del Caudillo, al derribo, para una nueva construcción, de la casa-escuela que dirigió el ilustre sacerdote fallecido, don Marcos Vázquez, donde cursó sus primeros estudios el Generalísimo, la Prensa pide que el escudo heráldico labrado en piedra que figura en la parte alta del edificio, sea recogido y entregado a la Escuela del Trabajo, porque representa un recuerdo y rememora un suceso.

En vista de esto el dueño de la finca informó que el escudo se conservará en la propia casa.

En el «Centro Compostelano» de Vigo fué clausurada hoy la exposición de cuadros y dibujos del pintor Lino Villafañe.

Por infracciones en materia de abastos impuso el excelentísimo señor Gobernador civil de la provincia las siguientes sanciones:

Luis Fraga Grimaldos, de Santiago, multa de 250 pesetas; Confitaría «El Progreso», de La Coruña, 250; Manuel Mancilla N., de Campolongo (Negreira), 200; Sanchichonera «La Sarriana», de La Coruña, 200; Eleuterio Lorenzo Busnadiego, de Carral, 150; Teresa Castro Lema, de Puenteceso, 100 y decomiso de la mercancía incautada; Antonio Parada, de Santa Cruz (Oleiros), 250; Manuel García Salvadores, de Santiago, 200; Benita Castro Fernández, de El Ferrol del Caudillo, 250; Adelaida Pérez Fernández, de Maniños (Fene), 100, y María Dolores Bellas Bailas, de Deveso (Puentes), 50.

Acuerdos adoptados por la Comisión municipal permanente en la sesión celebrada el sábado último:

Hacer constar en acta la participación del Ayuntamiento en las solemnidades de esta Semana Santa, así como el sentimiento de la Corporación por la muerte

de Sor Dolores Cucalón, Superiora durante largos años de la Casa de Beneficencia municipal.

Conceder licencia a don Ramón Fernández, para derribo de la casa número 15 de la Avenida de Rosalía Castro; a doña Josefa Casas, para reformar la número 16 de la Caldería, y a don Urbano Fidalgo Méndez, para colocar un rótulo en la número 1 de la Plaza del Toral.

Aprobar varias cuentas de gastos por un importe total de 2.088 pesetas.

Inscribir en el padrón de habitantes a don Arturo García González con su esposa.

El director general de Enseñanza examinó el expediente incoado por Sor Mercedes González García Gutiérrez, directora del Colegio de Nuestra Señora de los Remedios (Huérfanas), para el reconocimiento legal de dicho centro como de Enseñanza Media, acordando que se subsanen algunas dificultades, pero autorizando el funcionamiento.

Salió hoy para La Coruña con objeto de proseguir viaje a Gijón y Oviedo a donde va a entregar varios trabajos, el destacado artista santiagués señor Parcerio, profesor meritario de la Escuela de Artes y Oficios Artísticos.

La Administración de Rentas Públicas de la provincia pone en conocimiento de las Empresas y dueños de vehículos destinados a la conducción de viajeros y mercancías que la Dirección General de la Contribución de Usos y Consumos en circular del 10 del corriente ordena pueden durante el presente mes solicitar conciertos si desean acogerse a esta forma de pago, de lo contrario, se les liquidará el impuesto por recibo especial con arreglo a lo preceptuado en los artículos 24 y 25 de la Ley de 11 de marzo de 1932.

En el Stadium de la Residencia se celebró ayer, de mañana un partido de fútbol, entre los equipos «O. J.» e «Instituto», perdiendo éste por 1 a 0.

La Junta provincial de Primera Enseñanza acordó nombrar con carácter interino, para las Escuelas Nacionales de Arzúa número 2 y Souto-Paderna, a doña Carmen Rúa Pintos y doña Josefa Goicoa Iriarte y a don Bernardino López Rodríguez y don Vicente Santiago Rodríguez, para las de Fervenza-Aranga y Vilaboia-Culleredo, respectivamente, verificándose éstos teniendo en cuenta el artículo tercero de la Orden M. de 6 de junio de 1939 y los dos primeros por su número en la lista de aspirantes.

Conceder 30 días de licencia —a medio sueldo— al maestro de Sísamo don José Bello Vilas, por enfermedad; 80, por alumbramiento, a doña María Gloria Vázquez Barreiro, de Finisterre número 2 y 15 días de permiso a doña Teresa Díaz Castroverde.

Considerar acogido a los beneficios de la O. M. de diciembre de 1939 a don Adolfo Riomayor Rama, por haber justificado su calidad de ex combatiente.

Dar de alta en la lista de aspirantes a interinidades de esta provincia a la maestra procedente de la de Pontevedra, doña María Teresa Rego Maneiro.

Por la Delegación Comarcal de ex combatientes deben pasar de doce a una, todos los días laborables, Manuel Alfonso Castro y Antonio Villaverde Troiteiro.

Dispúsose que se encarguen provisionalmente de las cátedras de Derecho Mercantil y Derecho Civil, vacantes en nuestra Universidad, los auxiliares temporales de la misma don Miguel Cabeza Anido y don Tomás Pedret Casado, respetivamente, con los dos tercios del sueldo de entrada en el Profesorado.

Según anunciamos verificóse ayer en la villa de Padrón la anual feria de ganados. Aprovechando la bonanza del tiempo bajaron a presenciarla muchos santiagués, viéndose llenos los trenes, autobuses y «autos» de «punto».

Se ha resuelto que debe proveerse la cátedra de Matemáticas especiales, dos cursos, de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Santiago.

Habiéndose fugado del domicilio de sus padres, vecinos del término municipal de Santiago, a donde deberá ser restituido caso de detenerse, encarga el señor Gobernador civil a los agentes de su autoridad la busca y captura del menor de 15 años de edad, Manuel Linares Sánchez, soltero, jornalero, de estatura baja y pelo negro, vistiendo

mono negro, boina y zuecos, llevando consigo un saco y varias prendas de vestir. Se supone que haya podido dirigirse al lugar de Aldán, del término municipal de Cangas (Pontevedra) donde tiene un amigo llamado Manuel Suárez, que trabaja en una «quita» como jornalero.

También por interesado la Alcaldía de Puenteceso, de donde es vecino, en la parroquia de Brantuas, se encarga a los agentes vean de averiguar, comunicándolo al Gobierno civil, el paradero del anciano Francisco Torrado Esmerís, de 75 años de edad, viudo, de estatura baja, pelo canoso, vistiendo americana negra y larga, pantalón de pana del mismo color, zuecos y boina. Le faltan el dedo pulgar y falanges del índice y medio de la mano izquierda.

ULTIMAS NOTICIAS

Campo de prisioneros bombardeado

Berlín—La última noche la aviación británica intentó atacar el puerto de Burdeos, pero no lo consiguió merced a las defensas aéreas.

En su huida los aviones enemigos arrojaron bombas explosivas que cayeron en un campo de concentración de prisioneros, alcanzando uno de los cobertizos y ocasionando 19 muertos y gran número de heridos.

Los soldados alemanes al servicio de dicho campamento atendieron debidamente a los heridos.

La población de Burdeos está indignadísima por este bombardeo, viniendo en cuenta que el campo de concentración se encuentra muy alejado de los objetivos militares.

El Ejército yugoeslavo perseguido por la aviación alemana

Berlín—La agencia D. N. B. publica una información de un corresponsal de guerra en Yugoslavia, en la que pone de manifiesto los grandes éxitos obtenidos por la aviación alemana en dicha nación.

Las fuerzas yugoeslavas se retiraron de los frentes de batalla perseguidas por los aviones germanos que les causan grandes pérdidas.

Se hace resaltar que la aviación yugoeslava no aparece por ningún sitio para hacer frente a la alemana.

Buques mercantes hundidos

Berlín—También la misma Agencia D. N. B. da la noticia de que en la noche del 13 fueron hundidos por la aviación alemana cuatro buques mercantes con un total de 33 mil toneladas.

Jefe fascista muerto

Roma—En uno de los frentes de África resultó muerto el Inspector del partido fascista Guido Malotta.

Preocupación en Buenos Aires

Buenos Aires—En los centros políticos de la capital argentina, existe gran preocupación por los continuados éxitos alcanzados por las fuerzas germano-italianas en Yugoslavia y Grecia.

La prensa se ocupa ampliamente de este asunto dejando entrever que estos avances darán al traste con los deseos británicos y norteamericanos con una próxima victoria de los partidos del Eje.

Bulgaria bombardeada

Sofía—Durante la noche última, aviones anglo-servios atacaron algunas poblaciones de Bulgaria, ocasionando escaso número de víctimas y daños de poca consideración.

El rey Boris visitó los sitios de los bombardeos siendo aclamado por sus súbditos.

Declaraciones de un ministro búlgaro

Sofía—El ministro de Asuntos Exteriores de Bulgaria hizo unas declaraciones en las que dijo que Inglaterra desarrolló siempre una política de amenaza contra su nación.

Agregó que todo el país búlgaro recibe con júbilo los éxitos de las fuerzas germanas en Yugoslavia y Grecia, porque éstos significan la pérdida de la hegemonía británica en los Balcanes.

Turquía no quiere entrar en guerra

Angora—El Ministro del Exterior de Turquía ha manifestado

Salón Teatro

MAÑANA LA MAGIA DE LA MÚSICA

que su país no desea la guerra y que únicamente entrará en ella en caso de que sea atacado directamente el territorio.

Irlanda continuará neutral

Londres—El Presidente de Irlanda De Valera, hizo unas declaraciones por radio ratificando su deseo de que Irlanda continúe neutral.

Se ruega a la persona que haya encontrado cierta cantidad de dinero en el trayecto Casas Reales, San Travesía, San Benito, se sirva entregarla en San Benito, 7, comarca en donde se le gratificará.

Proteja sus ropas empleando SAQUITO MATA POLILLA GARCY.

De venta en Farmacias y Droguerías. DEPÓSITO: Droguería de Felipe Garfía.

TRASPASO de un bar, instalado en sitio céntrico de Santiago. Dada razón el Procurador D. Domingo García Romero.—Teléfono 1458.

OCASIÓN—Se vende uniforme completo de Militar nuevo (traje, capote-abrigo y botas altas. Razón: Rúa Nueva, 43.

COCHES DE ALQUILER ECONÓMICOS. Servicio permanente. Para informes: Teléfono 5. Teléfono 1182. Adriano Martínez.

PROFESORA EN PARTOS.—Jesusa Rial de Fernández, licenciada en la Facultad de Medicina de Santiago, con Matriculas de Honor. Rúa de San Pedro, núm. 34. Teléfono 1085.

MECANOGRAFÍA.—Se dan clases y se hacen apuntes. Precios reducidos.—Preguntoiro, 36, 3.

ENRIQUETA SILVA DE GU-TIERREZ, Profesora en Partos con Matricula de Honor por Libro Practicante en Medicina y Cirugía Masajes, lavados e inyecciones. Asistencia dentro y fuera de la población.—Rúa del Villar, 73, 2. Teléfono 1485.

PIÑEIRO, Marmolista

Abrió de nuevo su taller en la calle de la Senra número 7, donde presenta una artística colección de trabajos, especialmente para ornamentación de sepulturas.

No deje usted de visitar este estudio.

CLINICA DEL DR. MERINO.—Enfermedades de la PIEL, VENEREAS, VIAS URINARIAS (riñón, vejiga y próstata).—ELECTROTERAPIA Y RADIUM. Preguntoiro, 6, 2.º.—Teléf. 1284. De once a una y de cuatro a seis.

MUEBLES

Talleres: Santa Clara, 4. Despacho: Ruedas, 34. Teléfono 1695 SANTIAGO

Academia Menéndez Pelayo

COLEGIO AUTORIZADO Primera Enseñanza, Bachillerato, Cursos del Magisterio. Preparación especial para el Ingreso en la Universidad y Examen de Estado. Clases de cultura general y adultos.

Algalia de Abajo, 24, 2.º